

В диссертационный совет
Финансового университета
Д 505.001.114 по защите диссертаций
на соискание ученой степени
кандидата наук, на соискание ученой
степени доктора наук

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Созаевой Джамили Алимовны на тему
«Концепция обеспечения экономической безопасности регулируемых закупок»,
представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по
специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика: экономическая безопасность
(экономические науки)

Диссертация Созаевой Д.А. на тему «Концепция обеспечения экономической безопасности регулируемых закупок», посвящена актуальной проблеме функционирования федеральной контрактной системы, что особенно важно в условиях современных вызовов, таких как пандемия COVID-19, санкционные ограничения и цифровизация экономики. Автор обоснованно подчеркивает, что регулируемые закупки являются ключевым инструментом бюджетно-налоговой политики, способным стабилизировать экономику в современных условиях. Актуальные вызовы характеризуются высокой степенью неопределённости, что требует новых подходов к обеспечению экономической безопасности, в том числе в сфере государственных и муниципальных закупок. Работа затрагивает важные аспекты, такие как устойчивость и баланс интересов участников закупок, что делает её особенно значимой в нынешних реалиях. В работе подробно рассмотрены риски и угрозы, связанные с цифровизацией закупочных процессов, и это придаёт исследованию особенную актуальность в контексте современных тенденций развития экономики.

Научная новизна исследования заключается в разработке авторской концепции экономической безопасности регулируемых закупок, основанной на процессном подходе. В отличие от традиционного системного подхода, автор предлагает рассматривать закупки как процесс, обеспечивающий устойчивость и баланс интересов всех участников. В работе впервые предложены методики учета скрытых транзакционных издержек, а также разработаны новые подходы к оценке конкуренции на рынке, включая выявление регионального и отраслевого протекционизма. Автор также вводит понятие "невянные риски

регулируемых закупок", что расширяет методологическую базу исследований в данной области.

Практическая значимость работы заключается в разработке стандартов обеспечения экономической безопасности закупок для различных участников процесса, включая заказчиков, поставщиков и регуляторов. Автором предложены конкретные рекомендации по внедрению риск-ориентированного подхода в закупочную деятельность, что может быть использовано как государственными учреждениями, так и компаниями с государственным участием. Разработанные автором "калькуляторы" скрытых затрат позволяют заказчикам более точно оценивать экономичность закупочных процедур, которые, в свою очередь, способствуют повышению эффективности использования бюджетных средств.

К достоинствам работы можно отнести глубокий анализ теоретических и прикладных аспектов регулируемых закупок, а также разработку новых методических подходов к оценке их экономической безопасности. Автор успешно интегрирует в исследование современные цифровые технологии, и это делает работу актуальной в условиях цифровой трансформации экономики. Особого внимания заслуживает предложенная автором концепция "клиентоцентричности" в цифровых платформах для закупок, которая позволяет адаптировать процессы под нужды каждого участника рынка. Одним из главных достоинств работы является также её междисциплинарный характер. Автор использует широкий спектр методов и подходов, включая системный и процессный анализ, которые позволяют получить целостное понимание проблемы. Кроме того, диссертация богата примерами и кейсами, иллюстрирующими теоретические выводы, что делает её более понятной и применимой на практике.

Несмотря на высокий уровень научной проработки, в работе можно выделить некоторые недостатки. Во-первых, автор недостаточно подробно рассматривает вопросы импортозамещения в контексте регулируемых закупок, что могло бы дополнить исследование. В работе исследованы проблемы импортозамещения, однако в явном виде их влияние на безопасность закупок не установлено. Во-вторых, предложенные автором методики оценки конкуренции требуют дальнейшей апробации на более широком массиве данных, чтобы подтвердить их универсальность. В частности, ценной была бы проработка именно прогностических инструментов в картах конкуренции, сетевых графах, поскольку сейчас это формат «как есть», а было бы ценно увидеть и формат решения «как будет».

В целом же, диссертационное исследование Созаевой Д.А. представляет собой значительный вклад в развитие теории и практики обеспечения экономической безопасности регулируемых закупок. Работа заслуживает высокой оценки и может быть рекомендована к защите. Основные положения и выводы диссертации, представленные в

автореферате, соответствуют Паспорту научной специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика: экономическая безопасность (экономические науки) и требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора экономических наук, а также критериям, установленным постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. №842. Автор диссертации, Созаева Джамиля Алимовна, заслуживает присуждения учёной степени доктора экономических наук по научной специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика: экономическая безопасность (экономические науки).

Доктор экономических наук, профессор

Декан
факультета менеджмента и инноватики
Института управления
ФГБОУ ВО «Российская академия
народного хозяйства и государственной
службы при Президенте Российской
Федерации»

Серебrenников
Сергей Сергеевич

Контактные данные:

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации»,
119571, Москва, пр. Вернадского, д. 82, стр. 1

+7 (495) 923-63-12
serebrennikov-ss@ranepa.ru

« 14 » 03 2025 года

